
Minimum k montáži poměrových bytových vodoměrů 
 
Tento článek je shrnutím několika praktických informací k instalaci poměrových bytových 
vodoměrů. Jejich instalace na studenou vodu aktuálně není ze zákona povinná, nicméně je 
v praxi vyzkoušeno, že měření a rozúčtování spotřeby vody podle poměrových vodoměrů 
vede ke značným úsporám vody v celém domě a to v řádu i desítek procent. 
 
V případě instalace poměrových vodoměrů je třeba rozlišovat, kdo je pronajímatelem. Pro 
pronajímatele fyzickou nepodnikající osobu platí, že se při instalaci bytových vodoměrů 
nemusí striktně řídit zákonem o metrologii , tedy lhůty pro platnost ověření bytových 
vodoměrů a další podmínky a sankce dané tímto zákonem v tomto případě neplatí. 
 
Pokud je však pronajímatelem fyzická podnikající osoba nebo právnická osoba, pak na 
ně dopadá zákon o metrologii: v tomto případě je vodoměr stanovené měřidlo a platí zde 
povinnost používat jej pouze po dobu platnosti ověření (platnost ověření je v tomto případě 5 
let následujících po roce ověření) a vodoměr musí být instalován pouze dodavatelem 
s platným osvědčením od Českého metrologického institutu (ČMI). Nedodržení těchto 
podmínek může ve správním řízení vést k pokutě až jeden milion Kč. 
Zda firma nebo instalatér toto osvědčení má lze zjistit na adrese ČMI 
http://registrace.cmi.cz/index.pl?uid=&p=2 .  
 

Jak si vybrat vhodný poměrový bytový vodoměr? 
 
1) Podle požadované třídy přesností vodoměrů 

 
Starší norma přesnost vodoměrů označovala písmeny, nejhorší přesnost měl vodoměr 
třídy A, nejlepší pak třídy C, zde je stručný přehled: 

 A – vodoměr měří až od průtoku 60 litrů za hodinu neboli od 1 litru za minutu. Tento 
typ vodoměru určitě nezachytí drobný průtok WC nebo kapání vody z kohoutku 

 B – vodoměr této třídy přesnosti měří průtok až od 30 l/hod  

 C – vodoměr této třídy přesnosti měří průtok až od 15 l/hod  
 
V současné době platí novější norma MID, kde je přesnost určena jako podíl R=Q3/Q1.  
(Q3 – trvalý průtok, Q1 - minimální průtok)  
Čím vyšší hodnota R je uvedena, tím se jedná o přesnější vodoměr  
Příklad: R=100 odpovídá měření spotřeby od 25 l/hod při Q3 2,5m3/hod 

 
2) Podle konstrukce vodoměru 

 

 Pro instalaci v bytech se většinou používají suchoběžné, které jsou nejlevnější, ale 
nebývají tak přesné. Díky jejich konstrukci, kdy turbínka umístěná ve vodě roztáčí 
suchoběžný strojek s počítadlem, je lze ovlivnit/zastavit magnetem. Během jejich 
životnosti může dojít k jeho postupnému zpomalování při měření nebo až k úplnému 
zaseknutí číselníku. Mají nižší třídy přesnosti a vysoký rozběhový průtok, což 
znamená, že menší průtok vody např. kapající kohoutek nebo lehce protékající WC 
ani nezaregistrují, naproti tomu však patní vodoměr vodáren ano. V posledních letech 
se na trhu už objevují kvalitnější suchoběžné vodoměry v třídě přesnosti C, jsou však 
dražší. 

 Vodoměry mokroběžné konstrukce jsou díky své konstrukci plně antimagnetické a 
mají vyšší citlivost na nižší průtoky, které oproti suchoběžným vodoměrům dokáží 



lépe změřit. Naproti tomu jsou citlivější na čistotu vody, což může být nevýhodou 
u velmi tvrdé vody, protože postupným zanášením vodoměru úsadami může 
docházet k jeho zrychlování. Mokroběžné vodoměry se doporučuje instalovat do těch 
domů, kde bývá velký rozdíl mezi součtem jednotlivých náměrů v bytech proti 
patnímu (fakturačnímu) vodoměru. 

 Nejpřesnější měření nabízejí ultrazvukové vodoměry, kde voda proudí přes měřící 
komoru a její množství je měřeno pomocí ultrazvukových paprsků. V průtokové části 
měřící komory nemají žádné zábrany, na přesnost měření tak nemají vliv nečistoty ve 
vodě, proto už není nutné používat sítko nebo zpětnou klapku. Jejich přesnost 
v měření je ale vyvážena velmi vysokou pořizovací cenou (cca 2-3 tisíce za 1 
vodoměr). Obsahují baterii, životnost baterie se udává asi 16 let, to se však může lišit 
podle výrobce. 

 

3) Podle mnoha dalších kritérií 

 Teplotní rozsah vodoměru – na vodoměru je uvedeno, do kolika stupňů je použitelný 
pro měření (doporučujeme si toto zkontrolovat hlavně u vodoměrů na teplou vodu) 

 Radiové odečty – některé vodoměry umožňují dodatečnou montáž radiového modulu, 
případně jsou radiovým modulem vybaveny již od počátku. Radiový modul umožňuje 
odečíst stav vodoměru, aniž by pronajímatel musel vstoupit do bytu.  

 Další ochranné prvky vodoměrů – jako je neprůhledný kryt strojku počítadla, 
ochranné víčko ciferníku, antivandal úprava vodoměru. 

 

Doporučení k případné instalaci bytových vodoměrů 

 V případě, že se pronajímatel rozhodne instalovat bytové vodoměry, je nutné 
zmapovat a osadit vodoměrem všechny výstupy v domě. Občas se zapomíná na 
různé „dodatečně“ instalované odbočky k pračkám v komorách bytů, v úklidových 
komorách apod.  

 

 Pro spravedlivé rozúčtování vody v domě je vhodné osadit všude stejný typ 
vodoměru o stejné třídě přesnosti a ideálně u všech vodoměrů dodržet stejnou 
polohu instalace, protože na přesnost měření má velký vliv poloha vodoměrů. 
Většina vodoměrů totiž měří výrazně lépe ve vodorovné poloze s počítadlem 
orientovaným nahoru, ve svislé poloze je přesnost měření horší. V případě, že 
v domě jsou vodoměry osazeny vodorovně i svisle, pak je vhodné si vybrat takový 
vodoměr, aby měřil ve stejné třídě přesnosti v obou směrech. 

 

  
 

Ukázka vodoměru na foto: třída přesnosti R80H znamená minimální měřený průtok 
Q1=31,25 l/hod ve vodorovné poloze, dle staré normy to odpovídá přesnosti B. 
Přesnost R40V znamená, že stejný vodoměr má poloviční přesnost, je-li nainstalován 



svisle, zde konkrétně minimální měřený průtok je Q1=62,5 l/hod, dle staré normy to 
odpovídá třídě přesnosti A. Pokud na vodoměru u označení přesnosti chybí označení 
H a V, platí, že má vodoměr stejnou přesnost měření pro obě instalační polohy. 

 

 Volit vodoměry v montážní délce minimálně 110 mm a tomu uzpůsobit rozvody 
– starší typy vodoměrů s montážní délkou 80 mm jsou již na ústupu, protože mají 
horší přesnost (a vyrábějí se pouze suchoběžné).  

 

 Lze doporučit osadit montážní plastové plomby na obě strany šroubení 
vodoměrů – je to komplikace pro případné nepoctivce, ztíží to možnost 
mechanického ovlivnění vodoměru. 

 

 Osadit zpětnou klapku na výstupu z vodoměru – minimálně je to vhodné 
u vodoměrů na teplou vodu. Zabrání se tím případnému přetlačování studené vody 
do teplé a zpětnému chodu/náměru na vodoměru (problém bývá u levných pákových 
baterií z Číny, pokud se dodává a měří současně teplá i studená voda, protože 
studená voda mívá vyšší tlak). Mechanicky zpětná klapka též ochrání vodoměr před 
nepoctivci (před vsunutím drátu a tím zastavením oběžného kola u suchoběžného 
vodoměru). 

 

 Osadit uzávěr vody před i za vodoměr – pomůže to lepší manipulaci při výměně 
vodoměru, navíc je to dobrá pojistka i v případě havárie. Uživatelé často zapomínají 
uzávěry vody kontrolovat a protáčet je, pak uzávěry zarůstají vodním kamenem 
a stávají se nefunkčními. Je-li pak u vodoměru instalován uzávěr z obou stran, je zde 
větší pravděpodobnost, že nájemce, vystresovaný vzniklou havárií, vodu skutečně 
zavře alespoň jedním z nich. 

 

 Myslet včas na budoucí rozvoj technologií a instalovat dostatečně velká 
montážní dvířka a dostatečnou hloubku šachty – třeba kvůli usnadnění výměny 
vodoměrů a budoucí instalaci dálkových odečtů. Nezřídka jsou vodoměrné šachty ve 
starších domech příliš malé, že nelze instalovat robustnější vodoměry s dálkovým 
odečtem. 

 

 V případě výměny stoupaček zvážit umístění vodoměrné šachty do společných 
prostor chodby – pokud to je v daném objektu možné. V takovém případě je přístup 
k bytovým vodoměrům a uzávěrům vody značně zjednodušený, lze snadno provádět 
výměny vodoměrů, velmi rychle reagovat na havárie tak, že lze rychle vypnout vodu 
v dotčené jednotce i bez přítomnosti nájemníka a není tak nutné zastavovat vodu pro 
celý dům. Možnost umístění uzávěrů vody a vodoměrů do prostor mimo bytové 
jednotky je na posouzení projektanta či realizační firmy. 
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